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Mise en situation :

La société MANGANESE est une entreprise industrielle, spécialisée dans la fabrication de pièces de précision de métal. La gestion du matériel est une préoccupation importante actuellement pour le directeur technique et pour le directeur administratif de l'établissement.

Il est envisagé de mettre en place un système de base de données qui facilitera la gestion des matériels de l'entreprise, que ce soit au niveau de l'achat ou de la constatation comptable des opérations qui concernent ces matériels. En effet, l'entreprise est surtout capitalistique, utilisant de nombreux matériels sophistiqués qui représentent un coût très élevé pour l'entreprise. 

La durée de vie maximum de ce matériel est de 6 ans. Cette durée de vie dépend de l’utilisation et du type de matériel acquis. Chaque matériel est individualisé dès son arrivée dans l’entreprise par un numéro propre. Ce matériel est caractérisé notamment par un code d’amortissement qui détermine si l’entreprise applique sur cette machine un amortissement linéaire ou selon les unités d’œuvres. Lorsqu’un matériel participe à la fabrication d’un produit, un coût d’unité d’œuvre est calculé par l’intervention de celui-ci sur le produit.

Vous devez faire une simulation sur un échantillon de quelques matériels pour montrer l'apport fondamental d'un système de base de données et utiliser un tableur pour faciliter le traitement des opérations sur ce facteur de production.

Ces opérations concernent non seulement le suivi de ce matériel, mais également son amortissement.

Le système d’information comptable réalise 4 fonctions : Collecter, Mémoriser, Transposer, Communiquer des informations. 

L’informatisation est réalisée à l’aide d’un SGBDR (Système de Gestion de Bases de Données Relationnelles).

1. LE MODELE RELATIONNEL ET LA BASE DE DONNEES RELATIONNELLES

1.1. Description d’une relation

(Question 1) : Compléter sur l’annexe 1 (un extrait de modèle relationnel, la table en mode création, la table en mode feuille de données, l’état des relations), par des flèches reliées aux termes suivants : Attribut, Champ, Clé primaire, Clé étrangère, Enregistrement, N-uplets ou tuple, Relation, Table.

1.2. Rôle de la normalisation relationnelle
Le modèle relationnel permet de structurer les données. C’est un regroupement d’attributs reliés entre eux par des dépendances fonctionnelles et ayant un attribut source unique.

Pour être efficace, des règles doivent être respectées, et plus particulièrement les règles de normalisation.

1. 1ère forme normale 

	Cette relation ne respecte pas la première forme normale
	Cette relation respecte la première forme normale

	MODE AMORTISSEMENT(CodeAmort, ModeAmort, MesureAmort)
	MODE AMORTISSEMENT(CodeAmort, ModeAmort, MesureAmort)

	FOURNISSEUR(NumFr, NomFr, AdresseFr, TélFr, FaxFr)
	FOURNISSEUR(NumFr, NomFr, AdresseFr, CPFr, VilleFr, TélFr, FaxFr)

	PRODUIT(CodeProd, DésigProd)

n-uplets :


	PRODUIT(CodeProd, DésigProd, métalProd)

n-uplets :



	
	CP0704
	Pièce 0704 en aciers
	
	
	CP0704
	Pièce 0704
	aciers
	

	
	CP0718
	Pièce 0718 en bronzes
	
	
	CP0718
	Pièce 0718
	bronzes
	

	
	CP0719
	Pièce 0719 en aciers
	
	
	CP0719
	Pièce 0719
	aciers
	

	
	


(Question 2) : Que doit respecter une relation pour être en première forme normale ?

1. 2ème forme normale 

	Cette relation ne respecte pas la deuxième forme normale
	Cette relation respecte la deuxième forme normale

	FABRIQUER (#CodeMat, # CodeProd, CoûtUO, DésignProd, MétalProd)

n-uplets :


	FABRIQUER (#CodeMat, # CodeProd, CoûtUO)

PRODUIT(CodeProd, DésigProd, MétalProd)

n-uplets :



	
	M0233
	CP0822
	0,20
	Pièce 0822
	laiton
	
	
	M0233
	CP0822
	0,20
	
	CP0822
	Pièce 0822
	laiton
	

	
	M0235
	CP0719
	0,23
	Pièce 0719
	aciers
	
	
	M0235
	CP0719
	0,23
	
	CP0719
	Pièce 0719
	aciers
	

	
	M0235
	CP0844
	0,36
	Pièce 0844
	aluminium
	
	
	M0235
	CP0844
	0,36
	
	CP0844
	Pièce 0844
	aluminium
	

	
	


(Question 3) : Est-il logique qu’une relation soit en deuxième forme normale, sans être en première forme normale ?

(Question 4) : Quelle est la source de la dépendance fonctionnelle de l’attribut Désigprod ? et de Coût d’UO ? Expliquer les raisons des modifications de la relation pour être en 2ème forme normale.

(Question 5) : Que doit respecter une relation pour être en deuxième forme normale ?

1. 3ème forme normale 

	Cette relation ne respecte pas la troisième forme normale
	Cette relation respecte la troisième forme normale

	COMMANDE (NumCde, DateCde NumFr, NomFr, AdresseFr, CPFr, VilleFr, TélFr, FaxFr)

n-uplets :


	COMMANDE (NumCde, DateCde #NumFr)

FOURNISSEUR(NumFr, NomFr, AdresseFr, CPFr, VilleFr, TélFr, FaxFr)

n-uplets :



	
	1285
	10/05/10
	401211
	ALMIN SA
	18 rue de la miséricorde
	…
	
	
	1285
	10/05/10
	401211
	
	401206
	Lecucq Maurice
	18 rue Louvetière
	…
	

	
	1286
	27/07/10
	401206
	Lecucq Maurice
	18 rue Louvetière
	…
	
	
	1286
	27/07/10
	401206
	
	401211
	ALMIN SA
	18 rue de la miséricorde
	…
	

	
	1291
	22/11/10
	401211
	ALMIN SA
	18 rue de la miséricorde
	…
	
	
	1291
	22/11/10
	401211
	
	
	
	
	
	

	
	


(Question 6) : La relation ci-dessus, ne respectant pas la troisième forme normale, est-elle respectueuse de la première et de la deuxième forme normale ?

(Question 7) : Que doit respecter une relation pour être en troisième forme normale ?

(Question 8) : Quels sont les intérêts de ces 3 formes normales :

1.3. Le schéma des dépendances fonctionnelles. 

(Question 9) : A l’aide de l’annexe 1, des relations présentées dans l’analyse des formes normales, présenter le graphe des dépendances fonctionnelles de cette situation en respectant les 3 formes normales.
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(Question 10) : Déterminer le modèle relationnel à partir du schéma de dépendances fonctionnelles

2. L’INTERROGATION ET LA MODIFICATION D’UNE BASE DE DONNEES

Le langage SQL (Structured Query Language) est un langage permettant de manipuler des données (projections, sélections, tris…)

2.1. Les requêtes d’interrogation de la base de données

2.1.1. La Projection 

	Requête 
	Requête en mode SQL
	Affichage du résultat de la requête

	1

Liste des produits
	SELECT CodeProd,DésigProd

FROM PRODUIT;
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	2

Liste des produits
	SELECT *

FROM PRODUIT;


	[image: image7.png]Microsoft Access =X

A

= Tmtol
! R2 liste des produits avec foutes les caractéristiques : Requéte Sélection BEEX

[ [ Cn(lePrn(l DequPrn(l MétalProd

aluminium

Rettions @g@

@ Concours 2006 = Disque amovble (E:) 3.1 Base de données. 133 Mirasoft AccessF...

1 demamer






(Question 1a) : Quel signe doit terminer une requête ?

(Question 1b) : Que permet l’instruction SELECT ?

(Question 1c) : Lorsque SELECT est suivi de *, qu’est-ce que cela signifie ?

(Question 1d) : Quel est le signe qui sépare les différents attributs sélectionnés ?

(Question 1e) : Que permet l’instruction FROM?

(Question 1f) : Qu’est-ce qu’une projection ?

2.1.2. La sélection 

	Requête 
	Requête en mode SQL
	Affichage du résultat de la requête

	3


	SELECT NomFr,TélFr

FROM FOURNISSEUR

WHERE NomFr="Axium";

Ou

SELECT FOURNISSEUR.NomFr, FOURNISSEUR.TélFr

FROM FOURNISSEUR

WHERE NomFr IN("Axium");
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	4


	SELECT FOURNISSEUR.NomFr, FOURNISSEUR.TélFr

FROM FOURNISSEUR

WHERE NomFr LIKE"A*";
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	5


	SELECT NomFr, AdresseFr, CPFr, VilleFr

FROM FOURNISSEUR

WHERE CPFr Between "78000" AND "78999";
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(Question 2a) : Que permet l’instruction WHERE ?

(Question 2b) : Quel est l’opérateur d’appartenance qui donne le  même résultat que l’opérateur de comparaison  = ?

(Question 2c) : Que signifie : WHERE NomFr LIKE"A*" ?

(Question 2d) : Que signifie : WHERE CPFr Between "78000" And "78999" ?

(Question 2e) : Donner pour chaque requête son nom en complétant le tableau ci-dessus (colonne de gauche).

(Question 2f) : Déterminer les différents opérateurs de sélection en complétant le tableau ci-dessous :

Les opérateurs utilisés pour déterminer la condition de sélection :

	Les opérateurs arithmétiques
	

	Les opérateurs de comparaison
	

	Les opérateurs logiques
	

	Les opérateurs d’appartenance
	


2.1.3. La jointure 

	Requête 
	Requête en mode SQL
	Affichage du résultat de la requête

	6


	SELECT NomFr, NumCde, DateCde

FROM FOURNISSEUR, COMMANDE

WHERE FOURNISSEUR.NumFr=

COMMANDE.NumFr;
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	7


	SELECT FOURNISSEUR.NomFr, COMMANDE.NumCde, COMMANDE.DateCde, MATERIEL.DésignMat

FROM FOURNISSEUR, COMMANDE, MATERIEL

WHERE FOURNISSEUR.NumFr=

COMMANDE.NumFr

AND COMMANDE.NumCde=

MATERIEL.NumCde

AND DateCde>=#01/05/10#;


	[image: image11.png]Microsoft Access SEIES

aluminium








(Question 3a) : Qu’est-ce qu’une jointure entre 2 tables ?

(Question 3b) : Quelle est l’instruction qui permet de constater la jointure des tables ?

(Question 3c) : Quel est l’opérateur qui sépare 2 critères de jointure ou 1 critère de jointure et 1 critère de sélection ?

(Question 3d) : Par quel signe doit être entouré une date dans un critère de sélection ?

(Question 3e) : Donner pour chaque requête son nom en complétant le tableau (colonne de gauche).

2.1.4. Le tri 

	Requête 
	Requête en mode SQL
	Affichage du résultat de la requête

	8


	SELECT NomFr, NumCde, DateCde

FROM FOURNISSEUR, COMMANDE
WHERE FOURNISSEUR.NumFr=

COMMANDE.NumFr

ORDER BY NumCde ASC;
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	9


	SELECT NomFr, NumCde, DateCde

FROM FOURNISSEUR, COMMANDE
WHERE FOURNISSEUR.NumFr=

COMMANDE.NumFr

ORDER BY NumCde DESC;
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(Question 4a) : Quel est l’effet de l’instruction ORDER BY Nom du champ ASC sur la requête ? 

(Question 4b) : Quelle est l’instruction qui permet la projection des données de la requête dans l’ordre décroisant d’un champ défini ?

(Question 4c) : Donner pour chaque requête son nom en complétant le tableau (colonne de gauche).

2.2. Les instructions de calculs 

	Requête 10
	

	Requête en mode SQL
	SELECT SUM(PrixHT) AS[Montant total des achats d'immobilisations],

AVG(PrixHT) AS[Montant Moyen des achats d'immobilisations],MAX(PrixHT) AS[Montant maximum],MIN(PrixHT) AS[Montant minimum],COUNT(PrixHT) AS[Nombre d'achats]
FROM MATERIEL;

	Affichage du résultat de la requête
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1. La fonction : SUM 

(Question 1) : Dans quelle instruction doivent être indiquées les instructions de calcul ?

(Question 2) : Quelle est l’utilité de l’instruction SUM ?

(Question 3) : Quelle est l’utilité de l’instruction AS ?

1. La fonction : AVG 

(Question 4) : Quelle est l’utilité de l’instruction AVG ?

1. La fonction : MAX 

(Question 5) : Quelle est l’utilité de l’instruction MAX ?

1. La fonction : MIN 

(Question 6) : Quelle est l’utilité de l’instruction MIN ?

1. La fonction : COUNT 

(Question 7) : Quelle est l’utilité de l’instruction COUNT ?

(Question 8) : Donner pour la requête son nom en complétant le tableau.

2.3. Les instructions de regroupement

2.3.1. La clause : GROUP BY

	Requête 
	Requête en mode SQL
	Affichage du résultat de la requête

	11


	SELECT FOURNISSEUR.NomFr, COMMANDE.NumCde, MATERIEL.PrixHT

FROM FOURNISSEUR, COMMANDE, MATERIEL

WHERE FOURNISSEUR.NumFr=

COMMANDE.NumFr

AND COMMANDE.NumCde=

MATERIEL.NumCde

ORDER BY COMMANDE.NumCde ASC;
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	11bis


	SELECT FOURNISSEUR.NomFr, COMMANDE.NumCde, SUM(MATERIEL.PrixHT) AS[Montant commandé]

FROM FOURNISSEUR, COMMANDE, MATERIEL

WHERE FOURNISSEUR.NumFr=

COMMANDE.NumFr

AND COMMANDE.NumCde=

MATERIEL.NumCde

GROUP BY FOURNISSEUR.NomFr, COMMANDE.NumCde

ORDER BY COMMANDE.NumCde ASC;
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	12


	SELECT FOURNISSEUR.NomFr, COMMANDE.NumCde, SUM(MATERIEL.PrixHT) AS[Montant commandé]

FROM FOURNISSEUR, COMMANDE, MATERIEL

WHERE FOURNISSEUR.NumFr=

COMMANDE.NumFr

AND COMMANDE.NumCde=

MATERIEL.NumCde

GROUP BY FOURNISSEUR.NomFr, COMMANDE.NumCde

HAVING Sum(MATERIEL.PrixHT)>15000

ORDER BY COMMANDE.NumCde ASC;
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(Question 1) : En comparant les deux requêtes 11 et 11 bis, qu’apporte l’instruction GROUP BY ?

(Question 2) : Qu’est-ce qu’un regroupement ?

2.3.2. La clause : HAVING

(Question 3) : Qu’apporte l’instruction HAVING dans la requête 12, par rapport à la requête 11 bis ?

(Question 4) : Donner pour chaque requête son nom en complétant le tableau (colonne de gauche).

2.4. Les requêtes de modification de la base de données

2.4.1. La commande : INSERT

	Requête 
	Requête en mode SQL
	Affichage du résultat de la requête

	13


	INSERT INTO PRODUIT ( CodeProd, DésigProd, MétalProd )

VALUES ("CP0932", "Pièce 0932", "fonte");
	Table produit avant la requête
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Table produit après l’exécution de la requête
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(Question 1) : Quelle est l’utilité de la commande INSERT ?

(Question 2) : Quel est le formalisme (la syntaxe) de la commande INSERT ?

2.4.2. La commande : UPDATE

	Requête 
	Requête en mode SQL
	Affichage du résultat de la requête

	14


	UPDATE FOURNISSEUR 

SET FOURNISSEUR.NomFr = "La Fusion SA"

WHERE FOURNISSEUR.NumFr=401208;
	Extrait Table fournisseur avant la requête
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Extrait Table fournisseur après l’exécution de la requête
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(Question 3) : Quelle est l’utilité de la commande UPDATE

(Question 4) : Quel est le formalisme (la syntaxe) de la commande UPDATE ?

2.4.3. La commande : DELETE

	Requête 
	Requête en mode SQL
	Affichage du résultat de la requête

	15


	DELETE FROM PRODUIT

WHERE CodeProd="CP0802";
	Table produit avant la requête
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Table produit après l’exécution de la requête
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(Question 5) : Quelle est l’utilité de la commande DELETE

(Question 6) : Quel est le formalisme (la syntaxe) de la commande DELETE ?

(Question 7) : Donner pour chaque requête son nom en complétant le tableau (colonne de gauche).

Application sur poste :

1) Réaliser en SQL les 15 requêtes ci-dessus en utilisant la base « MANGANESE » sur le serveur.

2) Réaliser en SQL les requêtes suivantes :

	Requête 
	Requête en mode SQL

	R16 : Liste des fournisseurs avec leurs adresses, téléphones et fax.
	

	R17 : Liste des matériels achetés en 2010, avec la désignation, la date d’acquisition, le prix et l’état du matériel (neuf ou occasion)
	

	R18 : Liste des matériels de l’entreprise (désignation) dans l’ordre décroissant de leurs numéros avec la date de la commande et le nom du fournisseur.
	

	R19 : La durée de vie moyenne des matériels de l’entreprise, la durée minimum et la durée maximum.
	

	R20 : Liste des matériels (code et désignation) amortis selon les unités d’œuvre avec l’élément de mesure de l’amortissement et le montant total des unités d’œuvres prévu pour chaque matériel.
	

	R21 : Liste des fournisseurs, classés dans l’ordre décroissant du montant total qu’il leur a été commandé, avec ce montant
	

	R22 : Liste des fournisseurs, classés dans l’ordre décroissant du montant total qu’il leur a été commandé, avec ce montant. La liste ne tient compte que ceux dont le montant est supérieur ou égal à 10 000 €.
	

	R23 : Supprimer le matériel M0232
	

	R24 : La nouvelle adresse du fournisseur LECUCQ est : 12 rue des Lilas 27220 Grossoeuvre
	

	R25 : La fabrication du produit CP0932 se fait notamment à partir du matériel M0245, qui entraîne un coût d’unité d’œuvre de 0,433 €
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Annexe 1 : Modèle relationnel et tables
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Un extrait d’un modèle relationnel :





MODE AMORTISSEMENT (CodeAmort, ModeAmort, MesureAmort)





COMMANDE (NumCde, DateCde, #NumFr)
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La table en mode feuille de données





La table en mode création :
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2.3. Les bases de données Professeur
 http://crcf.ac-grenoble.fr
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